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Анотація. Проведено дослідження копінг-поведінки студентів у складних життєвих ситуаціях, зокрема, обрання ко-
пінг-стратегій та вплив гендерного фактору на вибір стратегії опанувальної (копінг) поведінки.
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Аннотация. Проведено исследование копинг-поведения студентов в трудных жизненных ситуациях, в частности, 
выбора копинг-стратегий и влияние гендерного фактора на выбор стратегий совладающего (копинг) поведения.

Ключевые слова: копинг, трудная жизненная ситуация, совладание, адаптация, копинг-стратегии, стресс.

Summary. Student’s coping in difficult life situations, in particular, coping strategy choice and gender impact on coping 
strategy choice have been studied.
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Постановка проблеми. Нестабільна політич‑
на і соціально‑економічна ситуація в країні 

призводить до зростання психоемоційного наван‑
таження на сучасну людину. Процеси, що відбу‑
ваються у сучасному українському суспільстві, 
призводять до значного впливу на особистість 
несприятливих факторів та виникнення негатив‑
них переживань, стресів, насильства, руйнування 
сімей, спільнот і організацій, поширення песимі‑
стичних настроїв та розчарування громадян у сво‑
їх здібностях та можливостях, втрати мотивації 
до діяльності, руйнування ціннісних орієнтацій, 
породжує упадок моралі, поширення девіантної 
поведінки та навіть сприяє зростанню кілько‑
сті суїцидів. Забезпечення успішного вирішення 
складного комплексу різних проблем вимагає від 
особистості певних умінь та якостей. В останні 
роки у психологічній науці істотно посилився ін‑
терес до проблеми вивчення суб’єкта, що стикаєть‑
ся із ситуаціями стресу, особлива увага при цьому 

приділяється копінгу. Тому актуальним є дослі‑
дження способів подолання особистістю життєвих 
труднощів, знаходження шляхів конструктивного 
виходу зі складних життєвих ситуацій.

Аналіз останніх публікацій. У сучасній науці 
представлено ряд ґрунтовних досліджень вивчен‑
ня копінг‑поведінки, її стратегій, копінг‑стилів, 
впливу ситуаційних, індивідуально‑психологічних 
та вікових факторів на копінг‑поведінку, а також 
вивчення ефективності різноманітних стратегій 
такої поведінки (В. О. Бодров, Ч. Карвер, М. В. Ро‑
діна, Б. Компас, Е. В. Лапкіна, І. О. Корнієнко та 
ін.). В психології особистісні копінг‑ресурси і ко‑
пінг‑стратегії концептуально розглядаються як 
окремі структурно‑функціональні одиниці (Р. Моос, 
Ч. Дж. Голаган, О. Р. Ісаєва), між якими виника‑
ють спільні особливості. Залишаються відкритими 
питання дослідження копінг поведінки студент‑
ської молоді і, зокрема гендерний аспект вибору 
копінг‑стратегій.
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Метою дослідження. Метою даної роботи було 
вивчення обрання студентами стратегії опанувальної 
поведінки за гендерним критерієм.

Виклад основного матеріалу дослідження. Сьо‑
годні копінг є одним із центральних понять у пси‑
хології. Копінг‑поведінка (опанувальна поведінка) 
вивчалася дослідниками відповідно до різних груп 
респондентів, зокрема, абітурієнтів [1, с. 32–37], 
сімейних пар [2, с. 39–45; 3, с. 580–600], людей, що 
страждають на соматичні захворювання [4, с. 96–
108] та копінг‑поведінка у різні періоди дорослості 
[5, с. 213–218]. Актуальним також є дослідження 
копінг‑поведінки студентської молоді, тобто особи‑
стостей, які саме вступають у активне доросле життя.

У нашому дослідженні взяло участь 78 студентів 
2–3‑х курсів Ужгородського національного універ‑
ситету різних спеціальностей. Вік досліджуваних 
становить 18–20 років. Серед них 52 жінки та 26 
чоловіків.

Дослідження проводилося за методикою бага‑
томірного вимірювання опанувальної поведінки 
«Копінг‑поведінка у стресових ситуаціях» (CISS — 
Coping Inventory for Stressful Situations) Н. С. Енд‑
лера і Д. А. Паркера в адаптації Т. Л. Крюкової [6, 
с. 70–82], яка дозволяє визначити домінуючу у до‑
сліджуваного копінг‑стратегію.

За даною методикою опанувальна поведінка до‑
сліджується за трьома шкалами: проблемно‑орієн‑
тований копінг, тобто опанування, спрямоване на 
вирішення задачі, проблеми; копінг, орієнтований 
на емоції (емоційно‑орієнтований копінг); орієнтація 
на уникнення. Т. Л. Крюковою для кожної шкали 
виділено три рівні вираженості копінгу (високий, 
середній та низький).

Важливо вказати на продуктивність різних ко‑
пінг‑стратегій. За даними деяких дослідників [7] 
встановлено позитивну кореляцію проблемно‑орі‑
єнтованих стратегій з адаптацією і здоров’ям і нега‑
тивну їх кореляцію з рівнем стресу, який переживає 
досліджуваний. Також встановлено, що проблем‑
но‑орієнтований копінг суб’єктивно переживається 
досліджуваними як більш ефективний [7]. В той же 
час емоційно‑орієнтований копінг є більш ефектив‑
ним у ситуаціях, які є або сприймаються особою як 

неконтрольовані [7]. Стратегії уникнення багатьма 
дослідниками оцінюються як непродуктивні [7; 8, 
с. 294–303]. Але на думку М. Перре і М. Райхардтс 
[9] уникнення буде адекватним у ситуаціях, на які 
індивід з об’єктивних причин вплинути не може, 
так як поведінка людини будується на основі об’єк‑
тивних можливостей зі зміни ситуації.

А М. Перре [9] стверджує, що кращі показники 
душевного здоров’я демонструють люди, які ке‑
руються об’єктивними ознаками і особливостями 
складної життєвої ситуації (контрольованість, змін‑
ність, негативна значимість події).

Продуктивним є використання різноманітних 
копінг‑стратегій. При однаковому рівні стресу, у до‑
сліджуваних з більшою різноманітністю стратегій 
опанування рівень психологічного благополуччя 
виявився вищим [7]. Тому можна стверджувати, 
що продуктивним є копінг, який грунтується на 
об’єктивних ознаках ситуації, а це, у свою чергу, 
передбачає вміння застосовувати різноманітні ко‑
пінг‑стратегії. Також слід зазначити, що більшість 
складних ситуацій у житті особситості є в значній 
мірі контрольованими і тому справедливою можна 
вважати думку про те, що як правило найбільш 
продуктивним є проблемно‑орієнтований копінг. 
Результати, отримані за методикою CISS наведені 
у таблиці 1.

Як свідчать представлені результати, застосу‑
вання проблемно‑орієнтованого копінгу є більш 
характерним для чоловіків. Це також можна про‑
ілюструвати за допомогою діаграми (рис. 1).

Рис. 1. Вияв проблемно‑орієнтованого копінгу для 
дослідженої вибірки

Таблиця 1
Результати отримані за методикою CISS

Копінг-стратегія
Рівні вияву копінг-стратегії

Висока Середня Низька

Проблемно‑орієнтований 
копінг

Чоловіки 42,3% 50,0% 7,7%

Жінки 17,3% 59,6% 23,1%

Емоційно‑орієнтований 
копінг

Чоловіки 34,7% 53,8% 11,5%

Жінки 34,7% 46,1% 19,2%

Уникнення
Чоловіки 38,4% 46,2% 15,4%

Жінки 30,8% 50,0% 19,2%
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Звернемо увагу на те, що лише 7,7% чоловіків 
мають вираженість проблемно‑орієнтованого копінгу 
нижче середнього рівня, в той час як низький ступінь 
вираженості проблемно‑орієнтованого копінгу має 
23,1% жінок, а вище середнього рівня даний тип 
копінгу виражений у 42,3% чоловіків і лише у 17,3% 
жінок. Тобто, проблемно‑орієнтований копінг у даній 
вибірці є значно більш характерним для чоловіків, 
тобто чоловікам у більшій мірі властива опанувальна 
поведінка, яка зазвичай є продуктивнішою.

На рис. 2 та 3 показано ступінь вираженості у до‑
сліджуваних емоційно‑орієнтованого копінгу та 
копінгу, орієнтованого на уникнення.

Представлені результати доводять, що у більшої 
частини досліджуваних (обох статей) спостерігається 
висока та середня вираженість емоційно‑орієнто‑
ваного копінгу та стратегії уникнення. Вважаємо 
це свідченням того, що жінкам притаманно більш 
яскравий вияв менш продуктивних копінг‑стратегій.

З іншого боку, незважаючи на високу вираженість 
проблемно‑орієнтованого копінгу у великої частини 

досліджуваних чоловіків (42,3%), більшій частині 
цієї групи досліджуваних характерна висока та се‑
редня вираженість емоційно‑орієнтованого копінгу 
та стратегії уникнення. Також у більшої частини до‑
сліджуваних жіночої статі (59,6%) виявлено середній 
ступінь вираженості проблемно‑орієнтованого копінгу.

Висновки. Узагальнюючи, можна підкреслити, 
що більшості досліджуваним (незалежно від статі) 
характерний широкий репертуар копінг‑стратегій, 
що забезпечує гнучку відповідь на складні життєві 
ситуації. Проте, встановлено, що проблемно‑орієн‑
тована копінг поведінка є більш характерною для 
чоловіків. У жінок спостерігається дещо більша 
вираженість менш продуктивних стратегій емо‑
ційно‑орієнтованого копінгу та уникнення, хоча 
у більшої половини досліджуваних жіночої статі 
виявлено середній рівень вираженості проблемно‑ 
орієнтованого копінгу.

Подальшого дослідження потребує проблема 
застосування особистістю копінг‑стратегій залежно 
від типу складної життєвої ситуації.

Рис. 2. Вияв емоційно‑орієнтованого копінгу для 
дослідженої вибірки

Рис. 3. Вияв стратегії уникнення для дослідженої 
вибірки
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